

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

выходит в г. Томск ежедневно, за исключением дней послепраздничных.

XVII
год издания.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ: в Томске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Новосибирске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Омске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Кемерово: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Барнауле: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Иркутске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Красноярске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Новосибирске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Омске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Кемерово: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Барнауле: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Иркутске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина; в Красноярске: в конторе редакции (ул. Дворянская и Лысова пер., д. 1) (Сибирская Т-ва при Петляковом Даме) и в книжном магазине П. И. Макушина.

Разсрочка годовой платы не допускается.

Подписка цена с доставкой и пересылкой:

12 месяцев в Томск и других городах	6 р. — к. за границу 10 р. — к.
9 месяцев	4 р. 75 к. — к.
6 месяцев	3 р. 50 к. — к.
3 месяцев	1 р. 80 к. — к.
1 месяц	0 р. 60 к. — к.

Политика считается с 1-го числа каждого месяца. За первую адреса инородного на инородный взимается 35 коп. Такса за объявление: за строку гетита впереди текста 20 к., позади 10 к. Для инородных за строку гетита впереди текста 30 к., позади 15 к. Объявления прислать и рабочим 20 коп. за три строки. За прилагаемая к газет объявлений в Томск—5 руб., инородным 7 р. за тысячу экземпляров в том же количестве. Контора открыта ежедневно с 8-ми часов утра до 6-ти часов вечера, кроме праздников. Телефон № 470. Редакция для личных объяснений с редактором открыта ежедневно от 5 до 6 ч. веч. Присланные в редакцию статьи и сообщения должны быть написаны четко и только на одной стороне листа с обозначением фамилии и адреса автора. Рукописи, в случае надобности подлежащие изменениям и сокращениям, возвращаются без обозначения условий вознаграждения, считаются безданными. Статьи, признанные неудобными, хранятся в редакции три месяца, а затѣм уничтожаются. Мелкие статьи возвращаются.

Цена № в г. Томск 4 коп. Цена № в др. городах 5 коп.

ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ. В субботу, 20 февраля, при участии Григория Григорьевича ГЕ будет поставлена известная пьеса.

ТРИЛЬБИ
Драма в 5-ти действиях. Григор. Григор. Ге. Роль Сенгали исполняют автор.

Половина чистого сбора и все пожертвованное поступит в пользу Томского Общества экономическая и недостаточным студент. Университ. и Техн. Инст. на взносы платы. Цена билетов от 4 р. 20 к. до 50 к. Билеты проданы в Общественном Собрании 19 и 20 февраля с 10 ч. утра. Подробности в афишах.

ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ. В четверг, 18 февраля 3-я гастроль артиста Императорских театров Григория Григорьевича ГЕ.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ БУДЕТ: 1) **СКРЫТЫЙ ПОЖАР.** Миниатюра в 3 д. акт. Сиб. жел.-дор. ж.-д. Соч. Гр. Гр. ГЕ. Участвуют автор. 2) **ЧОРТЪ.** В 3 д. Ком. Молларя. Роль чорта исп. Гр. Гр. ГЕ.

В пятницу, 19 февраля 4-я ГАСТРОЛЬ. В 5 д. Соч. Гр. Гр. ГЕ. еще не было и не будет и приняты в постановку на Импер. сцене «СВОБОДА ИСКУССТВА». У. ч. автор. Бил. на сцен. проданы.

ТОРГОВЛЯ до 1 часу ночи. Почтамтская ул., № 14.

КАВКАЗСКИЙ ПОГРЕБЪ ЕЖЕДНЕВНО от 1 ч. до 5 ч.

ОБЪЕДЫ из 3-х блюд 30 коп., помѣлочко 8 руб. **ТОРГОВЛЯ до 1 часу ночи.** 2-479

17 февраля скончалась **ВЕОНА АНДРЕЕВНА САМАРИНА.** Литий ул. в 11 час. и веч. в 7 часов. Вынось тѣла изъ дома Макара Ивановича Макошкова, къ Благовѣщенскому дер. 19 февраля, в 9 часов утра. Погребение в Мужскомъ Монастырѣ. 1-6202

ЦИРКЪ Э. А. СТРЕПЕТОВА.

Въ четверг, 18 февраля 1910 года, дано будетъ большое выдающееся спортъ представление, состоящее изъ 3-х отдѣловъ лучшихъ отборныхъ номеровъ, съ дебютомъ новыхъ артистовъ. Черный дебютъ известного оригинального соло-клоуна Г. Бондаренко, парфорсной наездницы Вари Бондаренко, Первокласснаго гимнаста негра Г. Бенъ и другихъ.

ЮБИЛЕЙНАЯ ПОЛТАВСКАЯ ВАРЕНУХА

СТОЛЪ КАЧЪ

ШУСТОВА.

Правление Сибирскаго О-ва Техниковъ объявляетъ, что приемъ заявлений о желаніи вступить въ члены О-ва, а также въ члены взноса принимаются въ мѣсяцъ «Экономикъ». Почтаголь уа, противъ маг. «Штоль и Шиньтъ». Власти заявленій и уставъ О-ва можно получить тамъ-же. —5321

Объявление Томскаго Полицимейстера. Довожу до свѣдѣній г.г. начальствующихъ лицъ и гражданъ г. Томска, что 19 с. февраля, по случаю освобожденія престъпнѣ отъ крѣпостной зависимости, въ Архирейской домовоі церкви, Высокопреосвященнѣишимъ Макаріемъ, Архипоскопомъ Томскимъ и Алтайскимъ, имѣетъ быть совершена Божественная Литургия и молебны.

Театръ „ФУРОРЪ“. СЕГОДНЯ НОВАЯ ПРОГРАММА. Смотрите 3-ю страницу.

Электро-театръ ЗАРЯ въ четверг, 18 февраля, состоится свансъ въ пользу Тверскаго Студенческаго Землячества. **Новая программа! Подробности въ афишахъ.** 1-6239

ТОМСКОЕ О-ВО ВЗАИМНАГО СТРАХОВАНІЯ. Принимаетъ на страхъ, какъ недвижимое, такъ и движимое имущество. Общимъ собраніемъ страхователей 11 декабря ТАРИФЪ по страхованію ДВИЖИМОСТИ противъ существовавшаго значительно ПОВЫЖЕНЪ. Допускаетъ страхованіе движимости и строительнаго матеріала и не на полный годъ. Предсѣдатель Ал. Макушинъ. 30—2184 Члены: Н. Сухихъ. Л. Медвѣдиновъ.

Объявление. Комитетъ Томскаго Общества земледѣльческихъ колхозовъ и ремесленныхъ промысловъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что Томская исправительная колонія открыта и въ нее принимаются несовершеннолѣтніе въ возрастѣ 10—17 лѣтъ. Принимать будутъ только въ совершеніи какого либо преступленія—по опредѣленію и приговорамъ Судъ. 2) обвиняемые и подсудимые, относительно которыхъ необходимы срѣдства для прѣдварительнаго содержанія, удержанія отъ слѣдствіа и суда, а также изъ подъ стражу, — по постановленію судебной или слѣдствіенной власти. Кроме того, въ колонію могутъ быть принимаемы несовершеннолѣтніе въ возрастѣ отъ 10 до 17 лѣтъ: 3) несовершеннолѣтніе, брошенные родителями и безродными — по постановленію комитета общества, къ косяму могутъ обращаться съ прошеніемъ о заведеніи о такихъ несовершеннолѣтнихъ въ мѣста и лицъ. Въ колонію не принимаются: 4) душевно-больные, эпилептики, одержимые сарказными болѣзнями, до излеченія, а также гонимые, слѣпые и совершенно неспособные къ физическому труду. Тов. Предсѣдатель Комитета Фояз Гартманъ 3-409

Пароходство Е. И. Мельниковой объявляетъ, что нѣтъ до 1 марта с. г. принимая для начатія остоороны объявленія, которая будутъ помѣщены въ издаваемой еженедельно пароходствомъ книжечкѣ расписаній срочнаго движенія пассажирскихъ пароходовъ, стоимость объявленія: страница 15 рублей, 12 страницъ 8 руб. Веклама въ комммерсантъ и проч. долей на вѣстникъ, такъ какъ книжки издаются и расходятся тысячами бесплатно и затѣмъ при продажѣ на пассажирскихъ пароходахъ книжки продвигаются массово пассажирами и проч. публик. Размѣръ книжки 32x12 1/2 сантиметровъ. За справками просить обращаться въ г. Томскъ, контору пароходства Е. И. Мельниковой. 4-433

ТОМСКОЕ ОБЩЕСТВО ВЗАИМНАГО КРЕДИТА (Магистратская 2, телефонъ 315) **впередъ до измѣненія**

По простому текущему счету 4 1/2%	По учету векселей до 3 мѣс. 8%
По условному текущему отъ 5 до 6%	По учету векселей до 6 мѣс. 9%
По вкладамъ безсрочнымъ 6 1/2%	По ссудамъ подъ залога и вещи . . . 9-10%
По вкладамъ на 1 г. 6%	Подъ процентныя бумаги 8%
По 2 г. 6 1/2%	По ссудамъ, тек. сч. подъ бумагу . . . 9%
По 3 г. 7%	Подъ залога, ордера, накладн. 9%

Общество принимаетъ переводы денегъ въ Европейской Россіи и въ Сибіри на 338 обществъ взаимнаго кредита, объединенныхъ Центральнымъ Банкомъ отъ взаимнаго кредита въ С.-Петербургѣ. На тѣ же города принимаетъ порученія по получению денегъ по дублетамъ и аккредитивъ. Служитъ обществу, на котораго Томскіе обществы принимаютъ порученія, можно получить въ Правленіи.

Переводы денегъ отъ лица, выходящаго изъ обществъ текущихъ счетовъ, производятся бесплатно. Общество страхуетъ за счетъ Центрального Банка отъ тиража билеты всѣхъ выигрышныхъ займовъ.

Предсѣдатель Правленія **А. МАКУШИНЪ.**
Члены Правленія: **В. МОЛОДЦАНОВЪ, И. ОВІНЦОВЪ.**

Блики! Блики!

ПИВНОЙ ЗАЛЪ

Р. И. Крюгера

рекомендуемъ

превосходные **ОБЪЕДЫ** на выборъ.

Лучшее пиво.

Первоклассные бильяры.

Блики! Блики!

2-486

ПЕРВОЕ БЮРО БУХГАЛТЕРІИ въ г. ТОМСКЪ (Хомиковскій пер., № 10. Телефонъ № 318). ВЕДЕТЬ СЧЕТОВОДСТВО, СОСТАВЛЯЕТЪ ОТЧЕТЫ. 10-5007

КИРПИЧНЫЕ ЗАВОДЫ

составляю планы, проекты гофрированныхъ печей, машинныхъ оборудованій, вытѣчныхъ трубъ, денежныхъ печей по сист. Гофмана, по безъ сводовъ. Имѣю референціи первоклассныхъ иностранныхъ фирмъ, которые самостоятельно строятъ заводы.

Адресъ: г. Лозо-Ильинскій Каравъ Христановъ Нелюбова. 4-839

ПИЩАЩИЕ МАШИНЫ „РОЙАЛЬ СТАНДАРДЪ“

наибольше прочныя, изящныя и удобныя изъ всѣхъ американскихъ машинъ.

Представительство при Западной Сибіри у Е. Л. ЗУБАШЕВА, Офицерскій ул., 32, въ г. Томскѣ.

Продать машинъ также «Экономикъ» въ писчебумажномъ заводѣ. Аулуда, противъ мѣлкана Игара, и Шиньтъ.

ПРЕБЫТЕ ВЪЗДЪ

ВЪНА

МАРТОВСКОЕ ПИВО 126

МЪсяцесловъ. ЧЕТВЕРГЪ, 18 ФЕВРАЛЯ. Сав. Лыба, павы Рикск, Агапота.

Телеграммы Петербургъ. Телеграфн. Агентства **Внутреннія.** ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА. (Засѣданіе 16 февраля).

Предсѣдательствуетъ князь Волконскій. Согласно заявленію комисіи по запросамъ, баллотировка снимается сродности запроса о прѣдложеніи административной преобразованій рабочихъ организацій, участникомъ анти-агломерационнаго съѣзда. Продолжаются общія пренія по росписи. Чельшевскій въ докладѣ, что значимая налага государствомъ должно покончить на нравственныхъ основахъ. Въ Россіи огромное большинство домохозяйствъ съ винной монополией, такимъ образомъ эксплуатировать слободы и пороки людскіе. Такая система не велевъ въ оздоровленію государства, тѣмъ болѣе, что изъ 718,000,000 руб. дохода со спиртныхъ напитковъ 90 % вносится жилой рабочей, но обліной материально силой—крестьянъ и рабочихъ. Неравномерно также это обложеніе и потому, что душевное потребленіе вина въ центральной Россіи въ пять-шесть разъ болѣе, чѣмъ на окраинахъ (Рупосекскій край). Отстаивающій пренія на рабъ цѣнровыхъ данностяхъ, Чельшевскій ринуетъ въ разрозненія, къ которымъ приводитъ пьянство. Призываетъ Думу найти средства замѣнить систему, ведущую государство къ гибели. Теперь уже, правда, можно отбавить нѣко доуха. Немисливо также понижать, отбавля въ войскахъ законной

чарки, выраженное синодалью сочувствіе проповѣди трезвости, приговоръ крестьянскихъ обществъ, направленные противъ кабакровъ. Однако правительствомъ пролонгуетъ затѣнись лишь о томъ, какъ бы зерница не осталась безъ кабака. Чельшевскій упрекаетъ министерство финансовъ въ нежеланіи отказаться отъ своей финансовой системы. Ораторъ полагаетъ, что возможно отугнуться отъ зеленого займами. Чельшевскій предлагаетъ сдѣлать новую формулу перехода: «Принимая недопустимымъ, чѣмъ финансовое благополучіе государства основывалось главнымъ образомъ на широкое распространеніи напнтковъ, потребленіе которыхъ приносило огромный вредъ населенію, и находка необходима построить бюджета на болѣе здоровыхъ основаніяхъ.—Дума предложитъ къ разсмотрѣнію отдаленныхъ видовъ росписи». (Рупосекскій).

Въ 1-й и 2-й, возразилъ министр, говоря, что законъ въ извѣстную оппортунизацию не выдумана, а основана на данныхъ бюджетной комисіи. Ссылаясь на исторію, заявляетъ Чельшевскій, нельзя затѣнись культуру отсталости, причина которой коренится въ несовершенствѣ финансовой системы, созданной на упадкѣ народнаго хозяйства и небреженіи въ издревле нуждахъ какой то аграрнаго развитія экономическаго благосостоянія Россіи. Положеніе страны тяжелое и требуетъ напряженія всѣхъ силъ, но для этого нужны національный подъемъ, а этого подъемъ нѣтъ. Заменить зорд-арго национализмъ, и нась, явился воинствующій национализмъ, губительный для зорд-арго национализма о чувствахъ. Этотъ национализмъ проникнетъ въ Думу, заражаетъ центръ, заражаетъ правительствомъ. При такихъ условіяхъ правительство не способно вывести страну изъ настоящаго положенія, ибо оно не обладаетъ великимъ даромъ вдохновлять живыхъ людей, управлять живыми народами (Рупосекскій).

Послѣ перерыва докладчикъ Алексѣевскій резюмируетъ общія пренія по росписи. Указавъ, что министръ сторонникомъ безсрочнаго свѣденія бюджета, Алексѣевскій заявилъ, что, нѣтъ такого сознанія, можно надеяться, что дальнѣйшій бюджетъ полейтъ путемъ, нальчическимъ комисіей. Отгнѣтъ далѣе выраженію министромъ готовности правительства пойти на помощь въ дѣлѣ организаціи мелкаго кредита, Алексѣевскій высказываетъ взгляды на займы. Перечисляя экстренные случаи, какъ война и другіе общественныя бѣдствія, вызывающія необходимость займовъ, докладчикъ указываетъ, что когда вопросъ идетъ о называемыхъ производительныхъ затратахъ, то и тогда въ существѣ государстваго кредитъ извѣстнаго объема, въ размѣрѣ, какой возмощъ вѣхотворно опасенія. Именю Когда частная предприниматели используютъ извѣстное предпріятіе не кредитныхъ нацлахъ, они постоянно стремятся, чтобы результаты окупали проценты поаншенія. Когда же рѣшилось о государственномъ кредитѣ, —займъ утверждается не на доходности извѣстнаго помѣщенія капитала а на общіихъ ресурсахъ государственнаго казначейства (Голоса: протестъ). Требуется извѣстная стратегическая планованность въ производствѣ кредитныхъ операцій. Далѣе, объявивъ съобразженіемъ отдаленныхъ зорд-арго, Алексѣевскій указываетъ, что Кутлеръ былъ правъ, говоря, что 16,000,000 руб. государственнаго банка, внесенные въ роспись за два года, и 1,600,000 руб. управленія обособаго фонда иностраннаго отдала кредитной канцеляріи являются временными и болѣе не повторяются. Но самъ Кутлеръ указывалъ, что можно было бы повысить сахарный и питейный налоги, что дало бы тоже около 1,600,000 руб. и результатъ получился бы тотъ же. Что касается условныхъ кредитовъ, то они являются ненормальностью въ бюджетныхъ дѣлѣ. Сохраненіе было необходимо, а опасеніе, что эти кредиты будутъ испрошены въ зорд-арго порядкѣ, является несомненнымъ. Пренія по свѣдѣнію о послѣдствіяхъ почто-телеграфнаго дѣла въ такъ, чтобы оно лишь сдѣла себа окуломъ, по мнѣнію Алексѣевскію, несомненно, ибо даже во Франціи въ 1910 году почта, телеграфъ и телефонъ по исчисленію дадутъ 346,000,000 франковъ чистаго дохода. Немисливо также понижать доходности: желѣзныхъ дорогъ,

Имѣть необходимо раскритиковать съдолжнѣ, оныхъ процентовъ по которому отъ платитъ 152,000,000 р. Остаивающій на соотношеніи росписи къ системѣ нашего управленія и государственнаго хозяйства, Алексѣевскій указываетъ, что бюджетъ отражаетъ то, что есть въ законодательствѣ. Въ управленіи и государственномъ хозяйствѣ самъ бюджетъ бесцѣленъ, что либо саблать. У Думи есть масса комисій, обсуждающихъ различные стороны государственнаго хозяйства. Они и обсуждаютъ, какъ бы устроить жизнь страны. Бюджетъ же комисіи можетъ быть только добросовѣстнымъ отраженіемъ мыслей, преобладающихъ въ Думѣ и выражающихся въ цѣлесообразныхъ, на пользу населенія направленныхъ мѣрахъ. (Шумный рупосекскій на всѣхъ сѣансахъ).

Общія пренія закончились. Шиньтъ въ 2-й заявляетъ, что, признавая существованіе крупнаго шкандъ, недостатковъ въ области бюджета и финансовой и экономической политики правительства, находящихся въ тѣснѣйшей связи съ его общей политикой, считаетъ необходимымъ продолженіе упорной парламентской борьбы за упроченіе народнаго представительства, и усиленіе значенія Думы въ бюджетной работѣ и въ дѣлѣ контроля надъ исполнительной властью, ина въ этой работѣ залогъ посвоительнаго развитія конституціонной жизни страны на началѣхъ манфеста автономнаго правленія, не прерывая отношенія къ отдаленнымъ парламентамъ, будетъ голосовать за переходъ къ разсмотрѣнію отдаленныхъ номеровъ росписи.

Баллотировка принимается простой переходъ къ разсмотрѣнію номеровъ росписи.

Формула перехода Чельшевскаго представляется, по заключенію Алексѣевскію, неоправданной и отклоняется. Формула Поповцова, послѣ разъясненія Алексѣевскію, снимается.

Предсѣдательское мѣсто занимаетъ Шиньтъ.

Принимается свѣта расходовъ Думы, при разсмотрѣніи которой продолжительныя пренія выдвинули вопросъ объ ассигновкѣ 250,000 руб. на устройство верхняго свѣта извѣстнаго ассамблеи. Большинство 161 противъ 94 вопросъ разрѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Свѣта утверждена согласно предложенію распорядительнаго комисіи и заключенія бюджетной.

Безъ преній принята свѣта канцеляріи совѣта министровъ. Шиньтъ коммѣнруетъ Хомиковъ.

Въ докладѣ министровъ—оберъ-прокуроръ синода.

На очередь докладъ бюджетной комисіи по свѣтѣ синода. Възможность исчисленія расходовъ въ 34,195,217 руб. Бюджетная комисіа сократила то на 13760 руб. по отбаву на соуправленіе ои въ размѣрѣ 2,500,000 руб. Докладчикъ Ковалевскій отгнѣтъ, что только одно пожеланіе относительно участія церковныхъ гдъ: гдъ въ благоочинскихъ епархіальныхъ свѣдахъ встрѣтло соучастіе въдомства, но и это уже больша шагъ впередъ. Пожеланія относительно коренной реформы консисторій, устройства прихода и передачи въ его вѣдѣніе церковныхъ доходовъ и расходовъ и обращенія послѣднихъ на нужды, близка приходу, о распространеніи на хозяйство синода общія правила контроля приносятъ повторить и подчеркнуть и нынѣ. По поводу ассигновки 2,500,000 руб. свѣтъ сумми, ассигновкой по свѣтѣ 1909 года на нужды церковно-приходскихъ школъ докладчикъ приводитъ рядъ примѣровъ несовѣдственности центральныхъ органовъ духовнаго вѣдомства и завѣдомо неверныхъ данныхъ, которая сообщаются мѣстными органами. Число школъ, которыя введены якобы въ фискальную свѣтъ и должны получить казенное пособіе, въ таблицѣ вѣдомства превышаетъ въ двухъ только губернияхъ действительность почти на 600 комплектовъ, что потребовало бы 83,000 руб. переисхода для государственнаго казначейства. Фактъ этотъ подтверждаетъ необходимость измѣнить по мнѣнію Думи и ввести въ хозяйство синода болѣе строгую отчетность. Докладчикъ отстаиваетъ право бюджетной комисіи Г. Думи, въ лицѣ ивъ православныхъ представителей, выступать по поводу хозяйственныхъ и бюджетныхъ вопросовъ и по вопросамъ болѣе общимъ, затрагивающимъ самую сущность церковнаго управленія.

